



Что? Где? Когда?

Ко дню Всероссийского Дня семьи, любви и верности сотрудники библиотек Северного района провели цикл мероприятий.

(Подробнее на стр.2-3)

В целях привлечения внимания к чтению и книгам в Ударницкой библиотеке состоялась беседа для молодых родителей «Мама, почитай мне книжку».

(Подробнее на стр.4)

С целью популяризации журналов и газет в Детской библиотеке прошел день информации «По страницам интересных журналов».

(Подробнее на стр.4)

К юбилею Владимира Осиповича Богомолова в Чувашинской библиотеке была оформлена книжная выставка «Он сердцем принял боль войны».

(Подробнее на стр.5)

К 195-летию Александра Николаевича Афанасьева сотрудники Детской библиотеки оформили выставку-приглашение «Ларец мудрых сказок» для широкого круга читателей.

(Подробнее на стр.6)

В Новотроицкой библиотеке для детской категории прошел урок-предостережение «Имя беды - наркотики», приуроченный к Международному дню борьбы с наркоманией.

(Подробнее на стр.6)

Моя семья – моё богатство

К Международному дню семьи, любви и верности с целью укрепления связей между детьми и родителями, поддержания семейных традиций, развития творческого потенциала прошел областной конкурс детских рисунков «Моя семья – моё богатство». Организатором выступило Городское открытое пространство для детей и подростков «Время Детей» при Государственном бюджетном учреждении культуры Новосибирской области «Областная детская библиотека им. А.М. Горького».



Перед участниками стояла задача изобразить семью, используя любую технику рисования. Всего поступило более четырехсот работ из разных уголков не только Новосибирской области, но и нашей страны в целом. С ними можно познакомиться, перейдя по ссылке – Моя семья – моё богатство. Из Северного района приняли участие 8 ребят разных возрастных категорий. Все рисунки несли позитивное настроение, демонстрировали теплые взаимоотношения внутри семей, семейные прогулки, несколько иллюстраций включали домашних питомцев, как членов семьи.

Отрадно, что из восьми рисунков, представленных на конкурс от нашего района, пять удостоились побед! Победителями стали работы: Кержиной Лизы «Мамины руки», Щербаковой Даши «Мамины песни», Самушкиной Влады «Моя семья», Сосниной Саши «Семейный ковчег» и Фроловой Оли «Вместе нестрашны и тучи».

Мы поздравляем победителей! Надеемся на дальнейшее сотрудничество и гордимся талантливыми детьми нашего района!

Наталья Самушкина, методист



Иванова

Татьяна Васильевна!

Пусть день рожденья принесет
Лишь радость и удачу,
Карьера пусть лишь вверх идет,
Зарплата с ней в придачу!

Пусть на идеи и мечты
Хватает вдохновения.
Будь счастлив, добр и будь здоров.
Коллега, с днем рождения!

Ромашка – символ Дня семьи, любви и верности



Цените семью - это счастье большое,
Когда тебя любят все, ценят и ждут.
Храните семью - это чудо такое,
В котором живут доброта и уют.

Ко дню Всероссийского Дня семьи, любви и верности сотрудники Центральной библиотеки предложили своим виртуальным читателям смастерить подарок своими руками. Мастер-класс по созданию ромашки записали на видео и разместили на официальном сайте библиотеки. Многие спросят, почему именно этот скромный цветок? Надо отметить, что именно это белоснежное растение с желтой сердцевинкой на Руси считалось символом любви. Простой, но такой распространенный на территории России цветок, обладающий непритязательной красотой, стал олицетворять семью, верность и любовь.

С помощью цветной бумаги и канцелярских принадлежностей участники смогут смастерить цветок и порадовать своим творческим подарком родных и близких. Технику квиллинг библиотекари выбрали не случайно. Ведь именно это увлекательное искусство рукоделия позволяет из простейшего материала – цветных полосок бумаги - создать яркую работу. Здесь не требуется осо-

бой сноровки, с такой работой справится даже ребенок благодаря пошаговой инструкции видеоролика.

Чтобы доставить радость близкому человеку, не обязательно тратить много денег. Сделайте подарок своими руками, это очень его порадует. А процесс изготовления позволит весело и с пользой провести время.

Елена Аверьянова,
библиотекарь отдела обслуживания

Ромашки нежный лепесток

В преддверии праздника – Дня семьи, любви и верности - в Детской библиотеке состоялся обзор книжной выставки «Ромашки нежный лепесток».

Мероприятие началось с притчи о Любви, Надежде и Верности. Ведь именно эти три чувства являются основой крепкой и надежной семьи, гарантом надежности семейных отношений.

На данной выставке каждый нашел для себя что-нибудь интересное. Из ее материалов посетители узнали, почему Петра и Февронию считают покровителями супружества и семейного благополучия, что у праздника есть очень нежный символ – ромашка, известный и любимый цветок русских полей и лугов в России.

Павел Астахов в своей книге «Я и семья» отправил ребят совершить небольшое путешествие в мир взрослых людей. Ирина Млодик в произведении «Пойми меня» познакомила с почти невыдуманной историей - взрослым о детях и для детей, любящих задавать вопросы. Иллюстрированное руководство для детей Ларисы Сурковой «Как здорово быть с родителями» познакомит с самыми необходимыми знаниями по психологии.

Представленная литература, рекомендательный список «Детям о праве», библиографический список «В загадочном царстве, веселом государстве», памятка «Алгоритм семейного чтения» заинтересовали не только детей, но и взрослых.



Наталья Рудиш,
библиотекарь Детской библиотеки

Семейная ромашка

Самое главное и ценное в жизни - это семья! Сначала, в которой ты рождаешься, а затем, которую создаешь!

В Больше-Куликовской библиотеке для взрослой категории пользователей состоялся литературный вечер «Семейная ромашка», посвященный Дню семьи, любви и верности. Мероприятие проходило в непринужденной обстановке. Библиотекарь предложила гостям пройти за стол и выпить чашку ароматного чая и вспомнить историю происхождения праздника, его приметы и традиции. Не забыли и о символе праздника – ромашке, на которой нашли очень интересные и познавательные вопросы. Посетители мероприятия распутывали пословицы и поговорки, разгадывали загадки о семье, тем самым прикоснулись к глубине народной мудрости о семейных ценностях: верности, терпении, любви. Приняли активное участие в играх: «Разгадай историю» и «Мой ласковый и нежный зверь». Получилось очень забавно и интересно. В программе вечера прозвучали отрывки из произведений отечественной и мировой художественной культуры, посвященные праздничной тематике.



Всем гостям вечер очень понравился, люди поговорили, поиграли, обсудили некоторые семейные моменты. Приняли поздравление от Натальи Федоровны Ничковой, местного самодеятельного поэта, которая прочитала несколько своих стихотворений и исполнила песни.

Анастасия Коновалова,
библиотекарь Больше-Куликовской библиотеки

Детская библиотека для родителей

Детская библиотека не только для детей, но и для их родителей! Сегодня от мамы или бабушки дошкольника мы часто слышим фразу: «Зачем записывать ребенка, если он не умеет читать».

Подобный вопрос немного смущает библиотекаря, ведь он-то знает, что приучать ребенка к чтению нужно с самого раннего возраста, а не в тот момент, когда он начнет читать самостоятельно. В таких ситуациях сотрудники библиотек рассказывают о красочных изданиях, предназначенных для совместного чтения, демонстрирует их, после чего многие из родителей спешат записать свое чадо в библиотеку и выбирают книги в современном оформлении с крупными иллюстрациями.

Для многих пользователей старшего поколения становится открытием, то, что в Детской библиотеке есть не только литература для совместного и детского чтения, но и книги конкретно для них. Так, например серия «Энциклопедия для мам» Елены Ульевой уже полюбилась некоторым родителям. В книге «Детский гнев и капризы» в доступной форме приведены 83 метода борьбы с детскими истериками в магазине, дома, на улице, в гостях. Просто и понятно объяснены причины того или иного поведения ребенка, каждый способ сопровождается поучительной сказкой, стихом или игрой, которые можно рассказать малышу и вместе обсудить поведение героев. В книге «Когда можно говорить «нельзя»» автор раскрывает все секреты: как обозначить границы дозволенного, объясняет правила безопасности, сохранения здоровья, правильного поведения. О том, как победить вредные привычки малыша: ковыряние в носу, грызение ногтей, ябедничество, можно узнать из книги «Побеждаем вредные привычки у ребенка» из серии «Мамины подсказки» того же автора. Елена Ульева рассказывает не только о том, как преодолеть их, но и о том, как сделать, чтобы они больше никогда не появлялись.



На полках нашей библиотеки вы найдете советы логопеда, психолога, книги с развивающими играми и упражнениями. Издания, которые помогут вам устроить веселые праздники для большой и маленькой компании, а также для занятий семейным творчеством и многое другое.

Сотрудники Детской библиотеки рады мамам, папам, бабушкам и дедушкам наших юных читателей - для каждого найдется что-то полезное или интересное.

Наталья Самушкина, методист

Родителям о детском чтении

С самого раннего детства книги встречают нас и сопровождают всю жизнь. Счастливый человек - это человек умеющий и любящий читать. Одна из самых актуальных проблем современного общества состоит в том, что современные дети мало читают, предпочитают телепрограммы, компьютерные игры. Поэтому сегодня становится особенно важным найти путь приобщения детей к чтению. Для этого требуется не так уж и много, только время и желание.

В целях привлечения внимания к чтению и книгам 15 июля в Ударницкой библиотеке состоялась беседа для молодых родителей «Мама, почитай мне книжку». В ходе встречи библиотекарь представила вниманию родителей различные энциклопедические и периодические издания.

У журнала «Мурзилка» есть хорошая традиция знакомить своих читателей с детскими писателями. В нём печатаются интересные сказки, приключенческие повести. «Свирель» представляет удивительные факты из жизни животных, насекомых. Библиотекарь обратила внимание присутствующих на книги Самуила Яковлевича Маршака, без которых не выросло ни одно поколение. На их страницах живут дружной семьёй детские считалки, звонкие песенки, весёлые загадки. Эти замечательные издания подходят для всех возрастов. Глубокая человечность, юмор и весёлость покоряют всех, вот почему Маршак становится личным другом каждого. Рассказала о пользе чтения вслух в каждой семье. Доказано, что если ребёнок рано начинает слышать выразительное чтение текстов, написанных хорошим языком, то его собственная речь развивается быстрее и становится богаче, чем у людей, слышащих только разговорную речь. Рекомендовала, каких авторов лучше читать, и в каком возрасте.

В ходе мероприятия родители с удовольствием включились в разговор, поделились своими семейными книгами. Беседа получилась познавательной и интересной.



Галина Друзелевич,
библиотекарь Ударницкой библиотеки

По страницам интересных журналов



Детская пресса сегодня активно принимает участие в формировании здорового образа жизни детей, способствует расширению их познавательных интересов, формирует сознательное отношение к учению, воспитывает лучшие черты характера.

С целью популяризации журналов и газет 22 июля в Детской библиотеке прошел день информации «По страницам интересных журналов», который был посвящен периодическим изданиям для детей и подростков.

Юным читателям была презентована выставка-просмотр «Почтовый дилижанс», у которой в течение дня проводился обзор «По страницам периодических журналов». Библиотекарь знакомила присутствующих с содержимым выставки, где была представлена разнообразная периодика Детской библиотеки. Один за другим для маленьких читателей демонстрировались журналы: «Непоседа», «Простоквашино», «В гостях у сказки» и другие. Дети узнали о том, какие познавательные и развлекательные материалы они содержат. Их заинтересовали странички с играми, ребусами, загадками, кроссвордами.

В ходе беседы «Мои друзья – журналы» ребята узнали об их пользе, почему люди нуждаются в них и так любят героев их страниц. Рассказали о том, какие журналы предпочитают читать

и почему.

Татьяна Щербакова,
библиотекарь Детской библиотеки

Он сердцем принял боль войны

Имя Владимира Осиповича Богомолова давно известно ценителям военной, художественной прозы, его повести изучают в школе.

В 2021 году исполнилось 95 лет со дня рождения писателя. Этой дате была посвящена книжная выставка «Он сердцем принял боль войны», с которой могли ознакомиться пользователи Чувашинской библиотеки. Из беседы у выставки они узнали, что писатель - фигура загадочная и неоднозначная, в его биографии множество тайн и загадок.

В начале Великой Отечественной войны Владимир Осипович добровольцем пошел на фронт. Был воспитанником полка, может быть, поэтому его черты можно узнать в герое его первой повести «Иван». В 1941 году получил первое офицерское звание. Был ранен, награжден. Прошел путь от рядового до командира взвода разведки, далее исполнял обязанности командира роты, был офицером разведки полка. Служил в армии до 1952 года.

Повесть «Иван», опубликованная в 1958 году в журнале «Знамя», принесла автору признание и успех. Андрей Тарковский по повести снял знаменитый фильм «Иваново детство». Трагическая и правдивая, в отличие от «Сына полка» Валентина Катаева, история мальчика-разведчика, погибающего от рук немцев с полным сознанием исполненного профессионального долга, сразу же вошла в классику советской прозы о войне.

Не меньшим успехом пользовались и его повесть «Зося», изданная в 1963 году, о первой любви между юным русским офицером и польской девушкой, о невозможности ее воплощения. «Не состоялось что-то очень важное, большое и неповторимое...», и рассказы о войне «Первая любовь», «Кладбище под Белостоком», «Сердца моего боль».

Владимир Богомолов – писатель скромный и принципиальный, никогда не вступал в творческие союзы: ни писателей, ни кинематографистов. Редко давал интервью. Отказывался от любых выступлений. Снимал свое имя в титрах кинофильмов, прекрасно сделанных по его произведениям, даже из-за небольших разногласий с кинорежиссерами. Ненавидел пустой вымысел и был очень точен в психологических портретах героев и в деталях военного быта. Потому, возможно, и писал очень медленно.

У Богомолова не очень много изданных работ, но самое большое и знаменитое его произведение – роман «В августе сорок четвертого...», напечатанное в 1974 году, знакомо многим.

Роман посвящен реальной контрразведывательной операции перед крупным наступлением советских войск. Повествование ведется от лица разных героев, в текст романа включены фронтовые документы, при этом остродинамичный сюжет не дает читателю ни на минуту оторваться от повествования. Один из классических русских военных романов. Переиздавался более ста раз, переведен более чем на 30 языков. Режиссер Михаил Пташук снял по нему фильм в 2000 году, но писатель как соавтор сценария по какой-то причине потребует убрать из титров свое имя.

Затем последовало традиционное для Владимира Богомолова многолетнее молчание, и лишь в 1993 году вышла новая повесть «В кригере» о первой послевоенной осени на Дальнем Востоке, о сложной и драматической для людей перестройке армии на мирный лад. В годы перестройки выступал с резкой критикой романа Георгия Владимова «Генерал и его армия», с критикой отношения новых властей и нашей либеральной интеллигенции к Русской и Советской армии и ее славной истории.

В работе «Срам имут и живые, и мертвые, и Россия...» опубликованной в 1995 году резко осудил все печатные издания, «очерняющие Отечественную войну и десятки миллионов ее живых и мертвых участников...»

В завещание нам, ныне живущим, Владимир Осипович оставил слова: «Когда пишешь или даже упоминаешь о цене Победы, о десятках миллионов погибших, ни на секунду не следует забывать, что все они утратили свои жизни не по желанию, не по пьянке, не в криминальных разборках или при разделе собственности и не в смертельных схватках за амдоллары и драгметаллы, - они утратили свои жизни, защищая Отечество, и называть их «пушечным мясом», «овечьим стадом», «быдлом» или «сталинскими зомби» непотребно, кощунственно»...



Русский сказочник

Мир сказок чрезвычайно притягателен и разнообразен. Думаю, что все мы, независимо от возраста любим их. Кто-то предпочитает волшебные, а кто-то о животных, растениях, или бытовые.

Многим знакомо имя Александра Николаевича Афанасьева – известного сказочника, исследователя русского фольклора и литературоведа. 23 июля исполнилось 195 лет со дня рождения историка и писателя. К этой дате сотрудники Детской библиотеки оформили выставку-приглашение «Ларец мудрых сказок» для широкого круга читателей. Для самых юных посетителей были представлены издания с красочными иллюстрациями, хорошо читаемым шрифтом. В сборник «Русские волшебные сказки» вошли наиболее известные произведения о русских богатырях и их битвах со злыми силами: «Марья-Моревна», «Волшебное кольцо», «Никита Кожемяка», «Василиса Прекрасная» и др. Для ребят постарше предлагалось собрание в пяти томах «Народные русские сказки А.Н. Афанасьева». Родителям рекламировали книгу Александра Николаевича «Народ-художник», подготовленную к 160-летию со дня рождения ученого. В нее включены его избранные статьи о народном творчестве и литературе, воспоминания, письма.



В ходе обзора посетители познакомились с жизнью и творчеством собирателя русских сказок. Узнали о том, что А.Н. Афанасьев разработал классификацию, которая была принята учёными, стала международной и применяется до сих пор.

В заключение присутствующие смогли проверить свои знания русских народных сказок с помощью сказочного ларца, в котором находились иллюстрации волшебных предметов. Гости отгадывали, из какого произведения данная вещь и кому из героев она принадлежит.

Наталья Андреева,
библиотекарь Детской библиотеки

Имя беды - наркотики

В Новотроицкой библиотеке для читателей детской категории прошел урок-предостережение «Имя беды - наркотики», приуроченный к Международному дню борьбы с наркоманией.

Актуальность проблемы профилактики наркомании определяется ситуацией в нашей стране, основной тенденцией которой является катастрофический рост числа наркозависимых, прежде всего, среди детей и подростков. В начале встречи юные пользователи узнали, что этот день был учрежден Генеральной Ассамблеей ООН в 1987. Библиотекарь рассказала им о том, какую опасность несут наркотики, о сомнительных удовольствиях, получаемых после их приема, о необратимых последствиях. Присутствующие активно включились в разговор, размышляли над тем, стоит ли связывать свою жизнь с употреблением психотропных веществ, как вести себя, если знакомые или друзья пристрастились к наркотикам и куда нужно обратиться за помощью.

Были развенчаны мифы, в том числе и заблуждение, что «у других возникнет зависимость от наркотиков, а я попробую и откажусь». Это иллюзия. Что необходимо помнить - с первого приёма наркотики начинают управлять человеком, не дают ему мыслить самому за себя, толкают людей на преступления, дают фальшивое представление о счастье, часто приводят к несчастным случаям, разрушают семьи, уничтожают дружбу, приводят к уродству детей.

Вниманию ребят была представлена книга С. Гурски «Внимание-наркомания!», посвящённая этой проблеме. Автор знакомит с проявлениями болезни и способами борьбы с ней, а также с применяемыми методами лечения и социальной реабилитации наркоманов. Раскрывает личностные причины ее возникновения и социальные предпосылки распространения, показывает жертв этого порока.

В конце встречи библиотекарь предложила участникам встречи пройти анкетирование «Отношение к наркотикам».



Анастасия Кочершко,
библиотекарь Новотроицкой библиотеки

Я талантливым родился

Люди с добрым сердцем

2018г.

Я встретила их вместе несколько лет назад. Встретила случайно и в первое мгновение даже не узнала. Вот как это было. Я пришла в отделение связи по своим делам и сидела на скамейке в ожидании очереди. День был летний, жаркий, и люди сидели утомленные, хоть очередь была небольшой, просто так на них влиял зной. И вдруг все люди, как по команде, все, сидящие и стоящие в операционном зале, заулыбались, взбодрившись. Что такое? Вроде бы ничего экстраординарного не случилось, не произошло вокруг. Просто на почту вошли двое. Он и она. Уже пожилого возраста, но очень красивые. Высокие, статные, чернобровые, они привлекли к себе внимание сразу. Но больше даже не внешней красотой и статью, а тем, как общались друг с другом. Женщина говорила мягким, теплым голосом: «Леша, ты садись, садись, пожалуйста. Устал, наверное?», а мужчина ей в ответ: «Нет, это ты, Лена, садись. Ты женщина». И столько было уважения в словах его, столько любви и нежности, что я невольно подумала: «Вот оно настоящее, неподдельное, искреннее чувство. А говорят, какая любовь в зрелом возрасте?» Приглядевшись к мужчине и женщине, я узнала в них своих земляков – Елену Ивановну и Алексея Ивановича Крючкиных и дала себе слово, что обязательно когда-нибудь напишу о них, об их судьбе и любви, сложной, красивой и яркой. Но шло время, а я все откладывала за какими-то профессиональными и житейскими проблемами свой рассказ, и потому пишу теперь только об одной Елене Ивановне и прошу у нее прощения за то, что вовремя не рассказала о них. Не торопилась, а теперь Алексея Ивановича уже нет на земле...

Лена Манушкина, а такой была фамилия Елены Ивановны в девичестве, родилась в 32 году в деревне Медвежинка, что когда-то входила в состав Остяцкого сельсовета. Красивая была деревня, стояла на берегу реки Каевки, где бил в прибрежных кустах родник со светлой чистой водой. Вокруг поселения – грибные и ягодные места, сельхозугодья.

Семья у Манушкиных была обычной, отец, мать, четверо детей – три брата и сестра Лена. Родители жили дружно, работали в колхозе. А потом началась война. Отец Иван Филимонович и старший брат Василий ушли на фронт. Мама Арина с тремя младшими осталась дома и так же, как многие женщины, трудилась, не покладая рук, на Победу.

Лена была девочкой спокойной, училась без «троек», но учиться ей долго не пришлось: в Медвежинке была лишь начальная школа, а чтобы идти учиться дальше, необходимо было иметь одежду и обувь, но такой возможности на тот момент не было. И Лена стала помогать матери в колхозе.

Когда закончилась война, Лена и мама радовались несказанно. Отец, хоть и весь больной, но вернулся домой с наградами. Брат Василий, который дошел до Берлина, тоже был орденосцем. Он нашел свою судьбу на Украине, там и остался на постоянное местожительство.

Но недолгой была радость в семье. В 46-ом году не стало папы, через год трагически погибла мама. Было лето, жаркая сенокосная пора. Арина в тот день отпросилась у бригадира, были какие-то неотложные домашние дела. Бригадир сначала согласился, а потом приехал к ней домой. Давай, мол, выручай, без тебя не справляемся никак, иди гребни граблями. Мама Арина ему весело отвечала: «Да что же я на поле с ребятишками? Я уж на стог полезу». И залезла, и целый день работала, как заводная. А когда стала слезать со стога на землю, напоролась на брошенные кем-то впопыхах вилы...

Лена, узнав о страшной гибели матери, упала без чувств и лежала так несколько дней. Очнувшись Лена уже после похорон. Очнувшись и поняла, что они с братьями Алексеем и Сашей теперь одни в целом свете. И она, Лена, старшая. Ей принимать все главные решения, ей воспитывать братьев, ей смотреть за хозяйством. А хозяйство было большое: корова, поросята, овцы, куры... А еще была работа в колхозе. Зимой пряли, вязали, летом работали в поле. Лена была в числе передовиков, за что и получила свою первую премию – поросенка и отрез ткани на платье. Было Лене тогда 15 лет.

Потом ребята, младшие братья, пошли в школу, и Лена упростила с грехом пополам директора, чтобы он устроил ее техничкой туда же. Хотела, чтоб ребятишки были у нее на глазах. Несовершеннолетним техничками трудиться нельзя было, но директор пошел Лене навстречу. По ночам Лена топила в школе печи, днем убирала классы. Было трудно, хотелось спать по ночам, но Лена терпела. И получила в школе первые деньги, первую зарплату, деньги, которых не платили в колхозе. Сколько было гордости и радости в тот день!

Шло время, подрастали братья, хорошела и расцветала Лена. Стала ходить в местный клуб на танцы. Играло две гармошки, балалайка, бубен. Девчата и парни пели и плясали. И Лена вместе с ними (здесь хочу сделать пометку от себя и сказать, что и у Елены Ивановны, и у ее дочерей прекрасные сильные голоса, и они очень красиво поют на всякого рода семейных сборах. А Елена Ивановна еще знает и старинные песни).

(Начало. Окончание на стр. 8)

(Окончание. Начало на стр. 7)

Конечно, будучи уже девушкой взрослой, Лена мечтала о любви, о своей семье. И в 54-ом она встретила свою судьбу, Алексея Крюшкина. Как говорит сама Елена Ивановна, замуж вышла по сватовству. Просто кто-то из их общих с Алексеем Ивановичем знакомых посоветовал Алексею Ивановичу, рассказал о Лене. Он поехал в сваты. Лена понравилась Алексею, Алексей – Елене. Привез Алексей Елену Ивановну в Ургуль, к себе на родину в 54-ом, а в 55-ом уже родилась дочь Валентина, в 58-ом – Нина, в 62-ом – сын Александр.

Характеры у супругов Крюшкиных были добрые, покладистые. Люди они были приветливые, открытые, позитивно настроенные по отношению к окружающим, и оттого все вокруг, и односельчане, и родные, любили и уважали супругов Крюшкиных. Только один факт из биографии Елены Ивановны говорит о многом. Обычно отношения «теща – зять», «свекровь – сноха» не складываются, об этом даже анекдоты слагают, пословицы. Елена Ивановна прожила со свекровью Федосьей Трофимовной не один десяток лет. Рано осиротевшая, Лена почитала свекровь, как родную мать, та платила Лене сторицей. Кроме свекрови в семье Елены Ивановны жил еще долгое время младший брат Елены Алексей. Жила семья дружно, в пример односельчанам и соседям.

И между собой супруги Крюшкины жили душа в душу: слова худого за долгие годы друг другу не сказали, ни одного жизненно важного решения без совета со второй половиной не приняли, во всем помогали друг другу, поддерживали и в счастливые минуты, и в трудный час. И я думаю, жалели друг друга. Кто-то считает жалость унижительным чувством. У меня на этот счет другое мнение: жалость, милосердие, сочувствие, сострадание необходимы каждому. Как понимание, прощение, благодарность судьбе и людям, нас окружающим. А судя по Елене Ивановне, она людей понимает и ценит.

Всю жизнь супруги Крюшкины трудились: и дом вели умело, грамотно, как настоящие рачительные хозяева, и на общественном производстве были в числе лучших. Алексей Иванович был трактористом в колхозе «Борьба за мир», Елена Ивановна 15 лет отработала дояркой, потом техничкой в Ургульской начальной школе. Награждена медалью «За добросовестный труд», Почетными грамотами. Общий стаж Елены Крюшкиной 40 лет.

Супруги вырастили достойную смену себе. Дочь Валентина трудилась в Северной санэпидемстанции лаборантом, сын Александр – шофер, а с дочерью Ниной Алексеевной я проработала в коллективе Остяцкой школы много лет. Ответственная, исполнительная, трудолюбивая, инициативная, творческая личность, Нина Бирюкова (Крюшкина) не только преподавала на высоком уровне историю и обществознание, но и была профоргом школы, участвовала во многих общественных делах.

Дети выросли, воспитали своих детей. Тут бы жить Крюшкиным и радоваться. Но, наверно, ни у одного человека не бывает идеально гладкой дороги на Земле, ни один человек не живет без испытаний. И в семью Крюшкиных-Бирюковых пришло большое горе. Погиб внук Сергей, сын Алексея и Нины Бирюковых. Я помню Сергея по школе. Красивый, умный, дисциплинированный, исполнительный, аккуратный (каждая тетрабочка в обложке, без единой помарочки и ошибочки), он служил образцом для ребят. И на уроках сидел, не шелохнувшись, внимательно слушал учителя. Остановишься при объяснении нового материала – ловишь взгляд Сергея с вопросом: «Что там дальше?» До сих пор в памяти моей учительской его глаза... Сергей и во взрослой жизни состоялся как личность: в свои 20 с небольшим был уже начальником следственного отдела РОВД. Жить бы да жить...

Погиб внук, потом не стало Алексея Ивановича, ушел из жизни зять, муж Валентины. Казалось бы, можно с ума сойти от горя, ожесточиться. Но Елена Ивановна – сильный и мужественный человек, не ожесточилась, не ушла в свою боль. Она, как и раньше, открыта для людей. Помогает родным, близким, соседям. Чем может и умеет: где советом, где добрым словом, где хорошим поступком. Живет Елена Ивановна теперь в райцентре. Перебрались поближе к детям и внукам, когда еще был жив муж. Возраст у нее уже преклонный, но силы жизненной вполне хватает на общение с людьми, она по-прежнему радуется людям своей отзывчивостью, приветливостью, безграничным уважением. И люди платят ей тем же.

Елена Ивановна – человек с добрым сердцем, а таких людей всегда ценили на Руси.

**Раиса Ивановна Кузьмина,
60 лет, село Северное**

Учредитель: муниципальное казенное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» Северного района Новосибирской области

Наш адрес: 632080, Новосибирская обл., с. Северное, ул. Ленина, 18.

Тел./факс: 8 (38360) 21-346 e-mail: sevbibl@mail.ru.

Электронная версия газеты «Библиомаяк» в Интернете по адресу: www.sevbibl.com

Редактор: О.М. Иванова